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Megjelen minden szerdán et ezombston egte
Kéziratokat viH.sza nem adunk. 
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Előfizetési ár t
Egész évre 12 korona.félévre 6 korona. Negyed 

evre 3 korona Egyes szám ára 12 fillér 
Hirdetéseket a legjutányosabb árban kösldn

Türelem és lemondás.
Napról napra nelre/.ebb az 

élet, több a gond. Erőnk immár! 
rnegedzett a súlyos kereszt vise
lésében és a martirok mosolyá
val törtetünk előre a tövises 
utón. Panasz nem bugyan ki az 
ajkakból. Szines remények nar
kotikuma minden fájdalmat elnyom 
a fáradtság nem lett úrrá felet
tünk, uj harci jelszavak uj életet 
öntenek belénk. Tudjuk, hogy 
amiért harcolunk : a hazánk élete.

Mennek a fiuk, még mindig 
mennek apákkal és őszíürtü ma
gyarokkal egy sorban, hogy tölt
sék a tnoloch gyomrát, amelynek 
szüntelen kannibál étvágyát nem 
lehet csillapítani. A népek, ame
lyek véreiket harcolni bocsátják 
és itthon súlyos gondokkal ten
getik az életet, türelmesek, mint 
az égi szentek és megnyugvósnk 
mint a bibliai bölcsek. A türelem 
súlyait fesziti a sok megpróbálta
tás, de nem pattantja széjjel, Ezt 
a rettentő kálváriát végig kell 
járni az embernek, akit a vé'et- 
len ezidőben vetett a löldgolyóra' 
A mi csodálatos ellentállásunk és 
sok diadalunk lorrása katonai 
erőnk és az a csodás türelem, 
amellyel a nehéz keresztet visel
jük. Ebből a forrásból táplálja 
magát a siker, mig egyszer mégis 
kipattan gyümölcseiből a béke. 
Csöndes bánattal nézzük, hogy 
mennek el hosszú sorban legjobb 
testvéreink és a magunk sok nyo 
inoruságát elrejtjük a türelem 
lemondása mögé.

A túlsó olda'on, ellenségeink
nél már inog a közös megértés 
gondolata és az idegek kezdik 
átvenni a szót, a hangtalan szen
vedés lemondása helyett. Megresz 
két az orosz föld és öléből, mint 
lorró láva tör elő az elfolytott 
indulat. A cári erő még olnyomja 
a fellobbanást, de röpke fényé
nél már meginog a hatalom A 
francia név tüze is föllobog és 
mindennap nagyobb a tábora an
nak a seregnek, mely fehér zász
lókkal, a béke szelid Imádságával 
közeledik a harcterek felé.

A háború szitásának és éb
rentartásának gonosz vándorai 
járják országaik fővárosait és a 
mindig uj és egyre rikítóbb szí
nekkel festett győzelem felfrissí
tett mámorával álomba altatják 
az igaz emberi lelkiismeret. De 
mögöttük már zengőbbek az uj 
hangok és a harcterek fölött, a 
dermesztő hideg fehér éjszakák 
csöndjében, mint templomi zso
lozsma száll kel a felhők alatt a 
vágyakból szőtt szebb Ígéret. ;

Szociális
g o n d o s k o d á s  a hadi 
özvegyekről és árvákró l.

Nyissák meg újra a nap
közi gyermekotthont.

A nemzetek titánt küzdelme 
még egyre tart. A legraffináltabb 
gyilkoló i'ogyvérekkel rontanak egy
másra, hogy o pusztu jou a fűid leg
nagyobb értéke : az utuber.

Sok apa hűd ei a bősök meze
jén és a család lelkét a fájdalom és 
a bánat el, mert e vesztette a fenn 
tartóját és félve gondol jövendő sor
sára, meit a csekély katonai nyug
díjból nem tud megérni. Lassúk csak, 
menti) i egy gyalogos özvegyének 
évi ujugdija és gyermeknevelési 
járuléka ?

Évi nyugdíj, ha a katona nem 
a harctéren (jilenség előtt) esií el, 
illetőleg halálát} nem a haic-éreu 
szerzett sebesülés okozta, 72 korona. 
Ez összeg ötveu százalékkal több 
(108 K.) ha az ellenség előtt esik 
ei, illetőleg halálát az ellenség előtt 
sebesülés okozta. Vagyonlulausága 
es kercsetsépLeleu ég esetén az 
özvegy U) ugdijsegély t kap, ami 
évi 06 K. a gyermeknevelési járu
lék pedig ovi 48 K.. l ’éldaul egy öz
vegy, akinek egy kis gyermeke vau 
es térje az ellenség előtt esett ei, 
évi nyugdija az előadottak alapján 
108 , 06 — 2ü4 koroua, nevelési já- 
ru'óxa 48 K. Összes katonai ellátása 
tehát évi 252 koroua.

Az állam, hogy e csekély ösz- 
szeget némileg pólója az 1015. évi 
XV. t.-cz. ben évi segélyt állapított 
meg az özvegyek és árvák részére, 
amely segély a háború tartamára és 
utaoa hat hóig érvényes. Az évi 
segély ahivatkozolt péidáuál az öz- 
vbgy részére 120 K. a gyermek ré
szére 12 K. Így ezen családnak 252 
K nyugdíj és 132 K. évi tjególy áil 
rendelkezésére, azaz havonta 32 
koroua.

Egymagában ez összegből meg
élni nem lehet és ezéit minden öz 
vegy keuyérkeresóare szorul. Szük
séges réfcrtüivre mennél több munka
alkalom nyújtás, (pl. foglalkoztató 
műhelyek felállítása), hogy keresetre 
szert teve pótolhassak szerény nyug 
dijuiat és ilyen módon lótfeutartá 
sukat biztosíthassák.

Az özvegyek munkája részint 
otthoni (varrás, mosát, vasalás, ké
zimunka, slb), részint liázonkivüli 
(^yári munka, napszámos, takarítónő, 
szolga stb.) Otthoni munka esetén 
az anya gyermekeinek nevelését és 
háztartásának reudbeu tartását is 
végzi, inig a házon kívüli munka 
esetén az anya leguagyobb gondját

gyermekeinek elhelyezése képezi, j 
1U nagyszülők vagy más közeli hoz
zátartozóik vaunak, akkor rájuk bízza 
gyermekeit, ritka esetbeu bízza ide
genekre, kik bizouyos összegért a 
gyermek felügyeletét elvállalják.

Leginkább azonban a napközi 
otthonbau helyezi el a gyermekeit. 
Ez utóbbi a legbiztosabb módja az 
elhelyezésnek, mert a gyermekek 
allaudóau legnagyobb felügyelet alatt 
vannak és rendes ellátásban része
sülnek, kell, hogy szeretőitől és 
örömmel vigyék gyermekeiket a 
napközi otthonba, hogy keuyérnereső 
munkájúira n)ugodtau mehessenek, 
Most látjuk tehát a napközi ottho
nok óriási fontosságát, amidőn oly 
sok nő kenyérkeresetre szorul. A 
napközi otthon intézménynek mind
inkább lejlodui, nagyobbodni kell, 
hogy segítsen azokon, kik oly szo
morú sorsra jutottak, hogy elhalt 
férjük helyett a családföntarló sze
repét kellett átveuuiük. A társada
lom és állam első érdeke, hogy ezen 
embervédelmi intézmény mindiukabb 
fejlődjék, hol a jövő nemzedék oly 
gondos es szeretetteljes ápolást talá .

JNi lesz az ipari cikkek
ármaximálásával ?

Nem a gazdák kívánsága, ha
nem mindnyájunké, hogy vessenek 
véget annak a lehetet eu uzsorának, 
ami most az ipari cikkekkel folyik. 
Drágább minden sajuos jól tudjuk, 
hiszen a kulturemberhez már nem 
is méltó lemondásával az élet igé
nyeknek tengetjük magunkat máról 
holuapra a legsauyarubb élet sors 
bán. Az ipari cikkek drágasága 
azonban épen azoké, amelyekre a 
közfogyasztásuak leginkább van nél
külözhetetlen szüksége — túlmegy 
azokon a legvégső határokon is, 
amelyeket a viszonyok legpesazimisz 
lUusabb mórglegelóse, vagy az auyag 
beszerzésének nehézségei megindo
kolhatnak.

A ruha, meg a cipő olyan drága 
lelt, hogy — a legsilányabb is — 
sokkal drágább, mint amennyit kü
lönösen a fix jövedelmű ember büd
zséje elbír.. Es még ma sem állt 
meg az árfelhajlás ránk nézve tra 
gikusau felfelé leudii ő utján, úgy
szólván órárói-órára uő az, aué kül 
nogy a hatósági energia elébe állana 
es féket vetne telhetetleuségének.

A gazdáknak abban telj »seu 
igazuk van, hogy a mezőgazdasági 
produktumok ára niucs arányban 
az ipari cikkek magas áraival. Mink 
ezt nem az agrárérdekek szempont
jából panaszoljuk, mert hiszen az 
sem áll mindenben az önzetlenség 
magasságában. A mi siavuuk a reu-,

geteg fogyasztók panaszának vissz- 
bangju, azoké, akiknek miudeuaap 
nehezebb és nyomorúságosabb az 
életük, akikbeu már eddig nyomé 
ruságosabb az életük, akikbeu már 
eddig is valami isteni csoda tartja 
a lelket. A kifacsart, a kiuzsoráaott 
fogyasztók panaszos baugja a mienk 
azoké, akik anyagilag és lelkileg szín 
tén hős elesettjei a bábomnak.

A magasabb érdekeknek, ame
lyek ma mindennél előbbre valók, 
engedelmesen és a haza Ugye iránti 
luiléggel vetjük alá most is a mién
ket. De vájjon milyen magasabb 
érdek lehet az, amelyuek egész tár
sad ilmi osztályoknak, a nemzeti test 
azelőtt legészsógesebb óa legdolgo
sabb szerve fog áldozatul esni? Mi
lyen magasabb érdek az, amelyikért 
el keli tűrni, hogy a mindennapi 
szükségletünkhöz és csupán úgy jut 
Itatunk, ha maguuk tönkremegyünk 
s lelketlen spekulánsok meggazda
godnak rajta. Az ipari uzsora letö
rése az igazi uemzeti érdek fe isme
rése volna.

Szén nélkül a város
A széninség Ujhelyben uapról- 

napra fokozottabb mértékben lép fel. 
Az emberek elkeseredetten szalad
gálnak egyik széukereskedőtől a 
másikig, ahol mindenütt egyforma a 
lesújtó válasz, hogy nincs, megren
deltük, de uem érkezett meg.

A válasz elszomorítja az embe
reket, bajokat idéz elő háztartások
ban és lúzougóvá teszi őket, mert 
bar t’z a szénhiány a nem remélt 
trős hideg beállta óta, tehát már 
nárom bét óta kisért és fejlődött 
mai fokára, hatósági részről vajmi 
kevés intézkedés történt.

E ismerjük, a város taláu ne
hezebben tudja most megszerezni a 
szenet, hiszen ez uj üzlet neki s 
ellenségeként egyszerre állott szembe 
a forgalmi zavar, de viszont elvitat 
batatlau, hogy elsősorban a város 
feladata a szénről való gondoskodás. 
Az ő kezében fut össze mindazon 
előnyöknek a szála, amelyekkel 
akadálytalauul tudná a közönséget 
szénhez juttatni.

A tartliAtatlan helyzetet súlyos
bítja az, hogy tűzifát sem lehet kapui, 
teliát az sincs, mivel pótolhatná a 
a lakosság a szén melegét.

A szénnel való takarékoskodásra 
vonatkozó kormányrendelet végre
hajtásával nincs eleje véve a szón- 
ínségnek s nem kerülhető el az a 
sok nyomor és szenvedés, amiktől 
csak napok választják el a lakosságot.

Valami sürgős és hathatós küabe- 
lépósre volna szükség, gyors segit* 

' sógoré a polgármesternek, amiért 
, osztatlan lenne a közönség bálája.
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Sebesültek.
Caaná. Alkonyat. Rázós, göröngyös út. 
Rozzant szekér előtt két vén gabe. 
Léptetnek mélán, reszkatő inakkal 
Az elsötétlő völgy felé.
Léptet a két ló, zörög a szekér,
Törött kasán átszivárog a vér I

Rozzant szekér előtt öreg gebék,
Valaha tán hintó előtt repültek.
Rozzant szekéren keresztül-kasul 
Emberfoszlányok, sebesültek.
Léptet a két ló, zörög a szekér,
Törött kasán át szivárog a vér.

Rozzant szekéren lankadt sebesültek 
Feküsznek némán, lomhán mint a holtak, 
Az arczuk szürke, szürke, elgyötört.
Ma reggel még pirosak voltak.
Léptet a két ló, zörög a szekér,
Törött kasán átszivárog a vér.

Együtt feküsznek honvéd és orosz.
A szivük testvér, béke szállt belé, 
Mindnyájuk ajkán vádló némaság,
Így bandukolnak egy isten felé.
Léptet a két ló, zörög a szekér,
Törött kasán átszivárog a vér.

Mindnyájuk ajkán vádló némaság 
És minden átok egy fejére száll:
Urunk állj bosszút értünk nyomorukért I 
A czár akarta ezt! A czárl 
Léptet a két ló, zörög a szekér 
Törött kasán átszivárog a vér.

Csend. Alkonyat. Rázós, göröngyös út, 
Villám ragyog a bús felhőkön át,
A végítélet büszke angyala 
Köszörüli az Isten pallosát!
Léptet a két ló, zörög a szekér,
Törött kasán átszivárog a vér . . .

Juhász Jenő.

— 8iéchenyl-Wolkemtein Ernöné
■ jótékonyságáról és melegen érző 
•■iféről általánosan ismert grófné 
ötvenedik születése napját ünnepelte 
tegnap a város közönsége. Délelőtt 
a helybeli összeg jótékonysági egye
sületek tisztelegtek a grófné előtt, 
délután öt órakor pedig jótékony célú 
hangversenyt reudeztek tiszteletére 
a vároai lainhásban.

— Bírósági kinevezések, őfelsége 
a király dr. Stépán Sándor debreceni 
kir. törvényszéki jegyzőt a sátoralja. 
újhelyi ügyészséghez alügyószszé 
nevelte ki, — Ara. kir. igazságügy- 
minisater dr. Toraola Béla sátoralja
újhelyi kir. törvényszéki jegyzőt 
önálló működési körrel ruházta fel; 
dr. Kovách Elemér kir. törvényszéki 
jegyzőt a sátoraljaújhelyi kir. járás- 
biróaághoa helyeate át és dr. Heroegh 
Károly horaonuai kir. járásbirósági 
elbírót a kassai kir. ítélőtáblához 
tanáosjegyzőül rendelte be.

— Adóügyi kinevezés. A m. kir. 
pénaügyminisster Harczy Benedek 
nyug. főaaolgabirót a sátoraljaújhelyi
m. kir. pénzügyigasgatósághoz ideig
lenes minőségű adóügyi biztossá 
neveate ki.

— Névmagyarosítás. Kiskorú 
Urosa klónoz Ábrahám helybeli lakos 
uevét belügyminiszteri engedé ylyel 
HDióaaegiN-re átváltoztatta.

— Ai Általános Népkonyha javára 
Nagy Luisa Nagydemásáról 25 K át 
küldött be nekünk, amely összeget 
rendeltetési helyére juttatjuk.

— A szalonna és zsir fslkutatása. 
A b Orsaágos Közélelmezési Hivatal 
körlevélben felszólította a vidéki 
hatóságokat, hogy hátóságilag álla
pítsa meg házkutatás alapján a meg
levő aair- éa azalonnakészleteket, hogy 
eaaket azután a közfogyasztáa cél- 
taira lefoglalhaasák. NUgáoháitatá

sokban hási szükséglet óimén fejen
ként éa havonként egy kilogramm 
síirt hagynak meg.

— A tyukplasra ma csak száza
sokkal lehet kimenni. A liba kilója 
11 —12 korona és a csirkének is 
hallatlan ára vau. Valósággal dús
gazdag embernek kell ienui annak, 
(lóvén csak egyszer hetipiac) az egész 
heti szükségletét be akarja szerezd. 
Jól tudjuk, nagyot változott a világ 
sorsa, de épen ezért a nagy válto
zásért találták ki a háború alatt a 
maximálást. Sok mindent maximáltak 
már, még a szappan árát is, holott 
az még csak nem is élelmiszer, miért 
nem tartják hát szükségesnek meg
állapítani azt a határt, ahol a ba
romfiak árának emelése is betöili a 
mértéket. Nem mondjuk, hogy fel
tétlenül mindenfajta baromfit maxi
máljanak, de legalább a csirke árát 
feltétlenül meg kellene hatóságilag 
állapítani. Egyébként sem lenne 
rossz a legutóbbi ártáblázatot egy 
kissé behatóbb vizsgálat, egy kis 
revízió alá venni.

— A tojás gyors szállítása. A 
Máv. igazgarósága úgy intézkedett, 
hogy a tojás ezentúl az elsőrendűen 
sürgős küldemények csoportjába so
rolandó és a tojásküldemények ezek
kel együtt továbbitaudók.

— Húsz deka burgonya egy napra. 
Az Országos Közélelmezési Hivatal 
vette most kezébe a burgonyaullátás 
intézését és felszólította a Burgonya- 
közvetítő Irodát annak megállapítá
sára, hogy az egyes törvényhatósá
goknak mennyi burgonyára van 
szükségük. A Burgonyaközvetilő 
Iroda a törvényhatóságokhoz kérdő
íveket küldött, amelyekben arról kell 
számot adni, hogy fejenként napi 
kétszáz gramm burgouyát számítva, 
május hó végóig mennyi burgonyára 
vau szüksége az illető törvényható
ságnak. A burgonya elosztása ennek 
az alapján fog történni.

— Az ajtóveretek rekviráiása. A 
hivatalos lap szombati száma a hon
védelmi miniszter rendeletét közli, 
amelyuek értelmében a rézből készült 
ajtóvereteket hadicélokra igénybe- 
veszik. A kereskedelmi minisztérium 
által megbízott vállalatok igazolvá- 
Dyos alkalmazottai cserélik ki a ren
delet értelmében a réz ajtóvereteket 
a megfelelő pótveretekkel. Kivételnek 
csak a különös történelmi vagy mű
vészi becscsel biró ajtóvereteknól 
van helye.

— Ne küldjünk romló élelmiszert
a katonáknak. Ismételten megújított 
tilalom ellenére a táborba még mindig 
igen sok olyan csomag érkezik, a 
raelybeu könnyen romló élelmiszert 
helyeztek el. Mivel a tábori osoma- 
gok szállítása amúgy is hosszadalmas 
és nem ritkán fordul elő az is, hogy 
a csomagokat többször a csapatok 
után kell kü>deni, mire a csomag a 
címzett kezéhez jut, tartalma már 
tönkre is ment, ami az egyre foko
zódó élelmiszer hiányra való tekin
tettel pótolhatatlan kár. A magyar 
királyi posta- és távirdaigazgatóság 
ezért újra kéri a közönséget, hogy a 
táborba szóló csomagokba romló 
élelmiszerek elhelyezésétől már nem
zetgazdasági okokból is tartózkodjék.

— „Az izr. Iainyagyl«t“ jótékony- 
oélu hangversenye március hó 3-áu 
szombaton lesz megtartva a városi 
színházban. Előadásra kerül egy 
legutóbb a fővárosba)) sziure került 
nagy sikerű vígjáték, néháuy hábo
rús blüett. A műsor többi részét el
ismert kiváló műkedvelőink magán- 
számai (raonolog, zongora, hegedű, 
szavalatra) töltik ki.

M enyasszonyi kelengye
bevásárlásnál ajánljuk
Szegő Sándor

ruhaáruháznak nagy fehérnemű osz
tályát. Esőlrangu áruk. olcsó árak.

Mai távirataink.
M indenütt v isszavertük  

az ellenséget.
Budapest, febr. 26.

Az osztrák-magyar vtzérkar jelenti; 
Keleti hadszíntér:

Mackensen vezértábornagy 
hadcsoportja; Nincs különös je
lentőségű e.emény.

József főherceg vezértibornagy 
arcvonala : A tatar szorostól észak
nyugatra csapataink kézigránát- 
harcban visszavertek egy újabb 
orosz támadást.

Lipót bajor herceg vezértá
bornagy arcvonala ; Urzezanytól 
délre visszavertünk egy orosz 
előretörést. Lucktól nyugatra csa 
patáink rajtaütöttek több ellen
séges tábori őrsön.
Olasz hadszíntér:

A tergermelléki arcvonalon 
és néhány liroli szakaszon délután 
újra erős tüzérségi tüzérségi tűz 
kezdődött. Vertojbannál csapa
taink éjjel benyomultak egy erő
sen megszállt ellenséges árokba, 
szétrombolták azt és néhány em
ber kivételével, akiket elfogtak és 
megsemmisittették a védőőrséget. 
Délkeleti hadszíntér :

Változatlan.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

felöltünk 8 ellenséges repülőgépet
Berlin, febr. 26.

A német nagyvezérkar jelenti: 
Nyugat! hadszíntér:

Armentiares és az Avre között 
több szakaszon angol felderítő 
előretörések hiúsultak meg, a 
melyeket részben tüzérségi elő
készítés után, részben meglepetés
szerűen intéztek.

Vernaytól délre a Champag. 
neban a franciák sikertelenül 
támadtak. A Maas és Mosel között 
felderítő osztagaink sikeres vállal 
kozásokat hajtottak végre. Az 
ellenség tegnap számos légiharcban 
8 repülőgépet vesztett, kettőt 
abból a repülőrajból, amely a 
Saar területen eredménytelenül 
dobott le bombákat.
Keleti hadszíntér:

Lipót bajor herceg vezértábor
nagy arcvonala: Az Astól nyugatra 
visszavertünk orosz portyázó csa
patokat. A kővel— lucki vasút

mentén felderitőinknek sikerült 
egy ellenséges tábori előőrsöt 
elfogni. Brzezanytól délre , az 
oroszok részleges támadásai meg. 
hiúsultak.

József főherceg vezérezredes 
arcvonala : A Tatár-szorostól 
északra, mint az előző napon, 
most is meghiúsult egy nagy 
erőkkel végrehajtott orosz tá
madás.

Mackensen vezéitábornagy had
csoportjáról és a macedón-arc- 
vonalról nem jelentettek lényeges 
eseményt.

LUDENDORF, 
elj<5 íaizállá»m«st»r

Xcreskeaclmit lg 1 SÍ
lég nő alkalmazást nyerhet. — 
Ajánlat: „Term énykereskedő11
cim alatt a kiadóhivatalba teendő.

Ház e ladó
a Jókai-utcza 34. s z , a Deák- 
utcza 29. számú átjáró ház, 
továbbá Jósika-utcza 8. számú 
ház eladó.

G ro ssm a n  D áv id ,
Kossuth Ferencz-u. 9.

T Ö R L E I  
P E Z S G Ő G Y Á R

KÉPVISELETE 
SÁTORALJAÚJHELY BEN

P R I N C Z  D Á N I E L
törv. bej. keresked. ügynökségénél 
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tanulónak
•  könyvnyomdánkban •  
f i z e té s s e l  felvétetik.
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Kl e i n  J ó z s e f
szobafestő tapétázó és mázoló 
Saujhely, Rákóczin 63.

I-ső rendtl modern kivitel, 
legfinomabb bel- és kül

földi anyagok.
Telephon 22. sz.

Nyomatott Landesmann Miksa és Társa könyvnyomdájában Sátoraljaajhely
i
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